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ДЕКЛАРАЦИЯ ЗА ФИНАНСИРАНЕ

Тази публикация е разработена в рамките на проекта WIN, съфинансиран от
Европейския съюз чрез програма Interreg Danube и координиран от
Изследователския център на Словенската академия на науките и изкуствата
(Словения). Проектът насърчава равенството между половете и социално-
икономическото овластяване на жените в периферните индустриални региони
в Дунавския регион чрез подкрепа за създаването, тестването и анализа на
социални иновации, подобряващи достъпа до пазара на труда.
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Социалната иновация рядко започва с идея. Започва с внимание и с готовност
да се вгледаме отблизо в начина, по който хората живеят, работят и се
справят с ежедневието. Преди да се оформи каквото и да е ново решение, има
дълъг период на слушане, учене и осмисляне на сложни системи. Този
наръчник отразява цялостния методологически път на проекта WIN,
сътрудничество с продължителност от две години и половина, посветено на
подобряване на позицията на жените в периферни индустриални региони на
Дунавския регион. Той обединява знанията, инструментите и практиките,
които ни помогнаха да разберем местните предизвикателства и да превърнем
това разбиране в конкретни иновации.

Основен урок от този проект е, че смислената иновация изисква
солидна основа: споделена гледна точка, знания, основани на
доказателства, опит и институционална осведоменост.

ПРЕДГОВОР 

В допълнение към това разширихме
разбирането си с помощта на
сравнително изследване (D1.1.2). Чрез
контекстуален, статистически и SWOT
анализ партньорите придобиха ясна
представа за това как неравенствата
между половете на пазара на труда
приемат различни форми. Тези
прозрения ни предпазиха от
опростяване и гарантираха, че
последващите ни действия ще
отговарят на реални местни условия, а
не на предварителни предположения.

Поради тази причина първата година от проекта WIN беше посветена на
изграждането на обща основата. Аналитичният документ относно позицията
на жените в периферни индустриални региони (D1.1.1) помогна на
партньорите да изградят разбиране за структурните неравенства и
историческите модели, които оформят пазара на труда. Той ни напомни, че
неравенствата между половете имат дълбоки корени и че успешните
интервенции трябва да отчитат културната и институционалната динамика в
същата степен, както и икономическите фактори.
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https://interreg-danube.eu/projects/win/results/898
https://interreg-danube.eu/projects/win/results/775
https://interreg-danube.eu/projects/win/results/775


Въпреки това разбирането на даден контекст и място не може да се основава
единствено на документи или данни. Чрез транснационални работилници и
учебни посещения в Дунавския регион се срещнахме с жени, работодатели,
регионални участници, обществени организации и иноватори и наблюдавахме
как функционират институциите, как работните места управляват промяната
и как общностите реагират на социални и икономически процеси. Тези срещи
създадоха емпатия в рамките на партньорството и ни напомниха, че зад всяка
статистика стоят реални човешки истории. Използвайки метода “World Café”
за водене на разговори, успяхме да съберем задълбочени прозрения от
нашите наблюдения, както от националните ни реалности, така и от обмена с
партньорите.

Институционалните и политическите структури представляват още един
съществен слой във всеки процес на социална иновация. Анализът на
политиките (D1.3.1) и последвалият партньорски преглед (D1.3.2)
картографираха инициативи на различни нива на управление и разгледаха
културните и институционалните бариери пред участието на жените на
пазара на труда. Чрез използването на метода eDelphi с външни експерти
укрепихме надеждността и многообразието на гледните точки. Това ни
помогна да разберем както ограниченията, така и възможностите в рамките
на съществуващите политически среди.
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https://interreg-danube.eu/projects/win/results/776
https://interreg-danube.eu/projects/win/results/776
https://interreg-danube.eu/projects/win/results/901
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Каталогът за добри практики (D1.3.3) допълнително разшири хоризонтите ни,
като представи конкретни примери за успешни подходи от целия Дунавски
регион. Тези практики послужиха като вдъхновение за идеи, които биха
могли да бъдат адаптирани, разширени или пренесени в различни културни
контексти. Те показаха, че дори в региони със сходни предизвикателства,
креативността, сътрудничеството и стратегическото мислене могат да
генерират разнообразни решения.

Стъпвайки на тази солидна основа, стартирахме пилотни дейности,
обхващащи разработването на идеи за социални иновации, тяхното тестване
и анализ на постигнатите резултати. Съгласихме се да следваме общ подход,
определен от две ключови насоки за разработване (D2.1.1) и тестване
(D2.2.1) на социални иновации, но реалният процес се разгърна чрез
практиката: сформиране на регионални екипи, вслушване в общностите,
оформяне на идеи, пилотно тестване и анализ на резултатите. Наръчникът
улавя именно тези практики, за да могат те да прилагани и в други региони.

Следващите страници не предлагат готова рецепта. Вместо това те
представят набор от насочващи стъпки, които дават възможност на
общини, организации и местни общности да създават собствени
процеси на промяна. Методите бяха тествани в седем региона с
различна история, капацитет и социално-икономически
предизвикателства. Именно това разнообразие помогна за
усъвършенстване на стъпките, така че те да останат достъпни, като
същевременно позволяват адаптиране към конкретния контекст.

Като координатор на проекта изразявам дълбоката си благодарност към
всички партньори и участници, които се включиха  с откритост и
ангажираност. Техните прозрения, креативност и постоянство оформиха не
само иновациите, реализирани, но и процеса, отразен в настоящия документ.
Надявам се този наръчник да подкрепи и други, които желаят да започнат или
да укрепят собствените си процеси на социални иновации, основани на
доказателства, водени от емпатия и осъществявани чрез сътрудничество.

Д-р Яни Козина
Координатор на проекта WIN

https://storymaps.arcgis.com/collections/4fae719430504966a81a0012a2782fac/
https://interreg-danube.eu/projects/win/results/777
https://www.pina.si/wp-content/uploads/2025/12/Guidelines-for-Testing-Social-Innovations.pdf
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Информацията се основава на опита и
научените уроци от проекта WIN,
транснационално сътрудничество в
рамките на Дунавския регион. В
продължение на две години и
половина партньори от седем региона
работиха с местни общности, за да
разработват, тестват и осмислят
социални иновации в подкрепа на
участието на жените на пазара на
труда. Чрез своята работа те
създадоха практически начини за
обединяване на хората, за разбиране
на местните нужди и за създаване на
нови възможности за приобщаване и
развитие.

Социалната иновация започва с
вярата, че хората и общностите могат
да създават промяна заедно. Когато
започнем да слушаме, да се свързваме
и да си представяме по-добри
възможности, се отварят нови пътища.
Промяната става реална, когато хората
споделят обща цел и работят заедно,
за да я осъществят.

Този наръчник е за всички, които искат да допринесат за положителна
промяна в своята общност. Той е създаден за хора, които виждат
предизвикателствата около себе си и избират да действат, които
вярват, че сътрудничеството, емпатията и креативността могат да
движат нещата напред. Наръчникът предлага прости и структурирани
стъпки, които могат да ви помогнат да превърнете идеите в действия и
да се учите от процеса по пътя.

НАШАТА МИСИЯ 



Проектът WIN е финансиран по програма Interreg Дунав и обединява
партньори от Styrian Iron Route в Австрия, Herzeg-Bosnian Canton 10 в
Босна и Херцеговина, Община Радомир в България, City of Loznica в
Сърбия, Sokolov District в Чехия, Tatabánya–Oroszlány–Dorog Region в
Унгария и Trbovlje Municipality в Словения. Въпреки че всеки регион се
сблъскваше с различни реалности, всички споделяха една и съща цел: да
подобрят възможностите за жените в периферни райони и да укрепят
местните икономики чрез социални иновации.

Този наръчник обединява най-полезните методи и изводи от процеса. Той ви
превежда през пет взаимосвързани етапа: сформиране на екипа, улавяне на
промяната, разработване на решения, пилотно тестване и анализиране на
резултатите. Всеки етап включва практически дейности, лесни за следване
инструменти и кратки примери от пилотните региони. Заедно те формират
учебен процес, който подкрепя сътрудничеството, креативността и
непрекъснатото усъвършенстване.

Методите не представляват строги
инструкции. Те са покана за
експериментиране, адаптиране и
учене. Може да ги комбинирате по
свой начин и да ги приспособявате
към контекста, в който работите.
Най-важното е да запазите
любопитството си, да слушате
внимателно и да осмисляте
наученото заедно с другите.

Надяваме се този наръчник да ви
насърчи да направите свои стъпки
към смислена промяна, да споделяте
опита си с други, които вървят по
сходен път и да се свържете с
общността на WIN, за да продължите
да учите и да създавате идеи заедно.
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Ясна Мирна

В PiNA вярваме, че хората и местните заинтересовани страни вече
носят в себе си много от решенията, от които техните общности се
нуждаят. Нашата роля е да създаваме процеси на участие и
приобщаване, които извеждат тези решения на преден план.
Работата в тясно сътрудничество с местните участници ни мотивира,
защото виждаме как техните идеи и ангажираност водят до
конкретни социални иновации в региона.

Включих се в този процес, защото вярвам в силата
на създаването на възможности за жените в
нашия регион, особено в отрасли като минното
дело и производството, където те често са слабо
представени. Виждам ентусиазма и креативността
на нашата група и се надявам на осезаемото
въздействие на работата ни за промяна на
нагласите в нашата общност.

Не тръгнах съзнателно по пътя на разработването
и прилагането на социални иновации – пътят сам
ме намери. Когато дойде предложението да се
включа в проекта WIN, приех без колебание…
познавам толкова много жени, които преживяват
същите предизвикателства като мен.

PiNA, Община Търбовле, Словения

Яня, Херцегбосански кантон 10,
Босна и Херцеговина

Керстин, Щирия, Австрия
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Включих се в този проект, защото той свързва
хора, а не структури. Историите на жените в
Радомир показаха, че жените са съюзници, а не
конкуренти, и че истинската промяна започва,
когато се подкрепяме една друга.

Социалните иновации ме вдъхновяват, защото
превръщат емпатията и сътрудничеството в
осезаеми и трайни подобрения в ежедневния
живот на хората.

Драгана за Лозница, Сърбия

Яна, Радомир, България

Беше истинско щастие да видя колко бързо
жените се свързват, учат се една от друга и се
подкрепят, когато им се даде пространство и
инструменти за това. Усещането, че започнатото
заедно може да продължи да се развива и след
края на пилотния етап, е изключително
удовлетворяващо. Вярвам, че Women’s Ethno Hub
ще остане място, което да ги свързва и да
подпомага тяхното израстване и занапред.

Ищван, Трансданубия, Унгария

Работата с такава динамична група от жени е
постоянен източник на вдъхновение и мотивация.
Техните истории и отдаденост ми напомнят всеки
ден защо тази работа наистина има значение.

Eва, Окръг Соколов, Чехия
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Вслушването в средата е моментът, преди всичко да започне. Това е
етапът, в който влизате в една общност не за да предлагате решения, а
за да разберете света, в който хората живеят. Преди да се сформира
екип или да се генерират идеи, е важно да се забави темпото и да се
наблюдава контекстът. Този етап описва как регионите в рамките на
проекта WIN подходиха и как можете да създадете подобна основа за
собственото си пътешествие в сферата на социалните иновации.

ВСЛУШВАНЕ В СРЕДАТА

Проучването на средата от страна
на партньорите започна с
насочване на вниманието към по-
широката картина около тях. Всяко
място носи своя собствена история,
трудови традиции, културни
очаквания и модели на
възможности. Партньорите
изследваха факторите, които
оформят трудовия живот на жените
много преди началото на проекта.
Те се запознаха с развитието на
местните индустрии, с очакванията
към жените в техните общности, с
влиянието на демографските
промени и с начина, по който
предишни икономически преходи са
се отразили върху семействата.

С това по-широко разбиране
партньорите се вгледаха отблизо в
собствените си региони. Те разгле-

КАК ДА СРАВНИТЕ СВОЯ РЕГИОН
С ДРУГИ

Понякога местната картина става по-
ясна, когато я поставите редом до
друг контекст. Поканете колеги от
съседни общини, партньорски
организации или близки региони да
споделят какво наблюдават в
собствената си среда.

Сравнете моделите, бариерите и
възможностите по неформален
начин.

Не е необходимо да разполагате с
идентични данни. Дори кратък
разговор може да покаже дали
вашите предизвикателства са
уникални, споделени или част от по-
широка тенденция. Сравнителният
анализ ви помага да избегнете
локални “слепи петна” и да откроите
идеи, които си струва да бъдат
проучени по-нататък.

даха данните като начин, за да видят по какво местната картина се различава
от националната или как отразява модели, наблюдавани на други места.
Данните за заетостта, заплащането, образованието или предприемачеството
се превърнаха в отправна точка за въпроси:
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Защо жените липсват в определени сектори?
Какво обяснява разликите между общините?
Какви силни страни може да се крият зад статистиката?

Някои партньори създадоха кратки портрети на своите региони,
сравнявайки ги със съседни области и отбелязвайки как исторически
индустрии или нови икономически развития са оформили
възможностите. Чрез тази сравнителна перспектива те успяха да
разберат по-добре специфичните условия, в които жените изграждат и
управляват своя професионален живот.

Статистиката сама по себе си не
може да покаже какъв е реалният
живот. Затова партньорите
излязоха извън офисите си и
навлязоха в общността. Те посетиха
работни места, обучителни
центрове и публични дейности.
Включиха се в местни събития и се
срещнаха с жени на техни сбирки.
Слушаха разкази за тяхното
ежедневие, за балансирането на
отговорностите, за тихите бариери,
които оформят изборите им.
Разговаряха с работодатели, които
се опитват да модернизират
процесите по наемане, със
социални работници, подкрепящи
жените в преход, и с общински
служители, които разбират
административната страна на
приобщаването.

КАК ДА СЛУШАМЕ ИНСТИТУЦИИТЕ
И ПОЛИТИКИТЕ

Разбирането на опита на хората
изисква също така да се разберат
правилата, които го оформят.
Отделете малко време, за да
картографирате политиките,
програмите и институционалните
практики, свързани с вашата тема.
Говорете с един или двама души,
които работят в тези системи – като
бюра по труда, социални служби,
работодателски организации или
екипи на местната власт.

Кратък разговор може да разкрие как
политиките функционират на
практика, къде се появяват
непредвидени бариери и кои мерки
имат потенциал. Поканете няколко
експерти да прегледат вашите
първоначални впечатления.
Обратната им връзка ще внесе яснота
и ще разшири вашата перспектива.

Някои прозрения дойдоха от прости наблюдения. В един регион партньорите
забелязаха как ограниченията в транспорта влияят върху достъпа до
обучения. В друг осъзнаха, че именно грижите за семейството, а не липсата
на мотивация, възпрепятстват жените да започнат нова работа. В няколко
региона усетиха тежестта на непромените традиции на работни места.
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Наред с тези преживявания партньорите изследваха и институционалната
среда. Те картографираха кои организации имат роля в сферата на заетостта,
кои политики се прилагат на местно ниво и как различните институции
взаимодействат помежду си. Разговаряха с публичните власти за стратегии, с
бюрата по труда за програми за подкрепа и с неправителствени организации
за възникващи нужди. По този начин започнаха да виждат не само
формалната система, но и неформалната, разкривайки скритите практики,
припокриванията и пропуските, които оформят възможностите пред жените.

Разговорите с колеги и експерти
добави още един пласт към
наличната инфорация. Партньорите
сравняваха откритията за
регионите, обсъждайки кое
изглежда уникално и кое е общо.
Чрез модерирани сесии и онлайн
диалози те проверяваха своите
предположения и доуточняваха
разбирането си. Разговора им
помогна да видят местните
предизвикателства в по-широк
контекст и им напомни, че макар
всяко място да има своя собствена
история, много от основните
модели се повтарят.

Фазата на слушане включва и
търсене на вдъхновение. По време
на учебни посещения и обмен,
партньорите се запознаха с
практики, успешно подкрепили
заетостта на жените в други регио-

КАК ДА ЧЕРПИМ ВДЪХНОВЕНИЕ 
ОТ ПРАКТИКАТА

Да видиш как работи една
организация на практика често е по-
полезно, отколкото просто да четеш
за нея. Посетете място, където се
работи по сходно предизвикателство
като общностен център, обучителна
организация, работодател,
неправителствена организация или
общинска инициатива. Обърнете
внимание на малките детайли: как се
посрещат хората, как протичат
срещите, как се вземат решенията.

Може да потърсите няколко добри
практики от вашия регион или от
чужбина. Търсете не само
постигнатите резултатите, но и
човешките качества, които ги правят
значими. Тези примери не са модели
за директно копиране, а източници
на вдъхновение, които ви помагат да
си представите нови възможности
във вашия собствен контекст.

ни. Някои от тях бяха малки инициативи, водени от местни общности; други
представляваха формални програми с участието на работодатели и публични
институции. Тези срещи не бяха използвани като готови модели, а като
отправни точки за обмисляне на това какво може да бъде адаптирано на
местно ниво. Различните подходи към сходни предизвикателства разшири
усещането на партньорите за възможното.
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Постепенно всички тези различни
стъпки – от разбирането на по-
широките структури, през
изследването на регионалната
динамика, намирането на реалния
житейски опит, анализирането на
институциите и рефлексията с
колеги, до събирането на
вдъхновение – започват да се
свързват в една цялостна картина,
изграждайки разбиране за
мястото, в което искате да
създадете промяна.

Вслушването в „полето“ ви подготвя
да поканите правилните хора, да
зададете правилните въпроси и да
разпознаете какво наистина има
значение в следващите етапи на
вашата работа. Когато това слушане
се извършва с внимание и грижа,
останалата част от процеса на
социална иновация става по-ясна и
по-свързана с реалния живот.

„Групата се събра, за да генерира идеи, да развие теми и дори да обсъди
възможни награди. Беше вдъхновяващо да се види колко ангажирани
бяха всички в създаването на нещо смислено за по-младото поколение.
Това общо усилие изгради силно чувство на доверие и ангажираност
помежду ни.“
ж                                                                                             Keрстин, Aвстрия
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СФОРМИРАНЕ НА ЕКИП

15

Каним ви да създадете Иновационна група, която да ръководи процеса на
създаване на социална иновация. От нашия опит стана ясно, че тези групи са
ключов двигател на устойчивата промяна. Те обединяват хора с различен опит
и перспектива, които могат да разгледат предизвикателството от много
страни и да работят за постигане на обща цел.

Една ефективна
Иновационна група
обикновено се състои
от поне петима
членове, които
представляват
сферата и региона, в
които работите.

Например в проекта WIN, тъй като фокусът е върху подобряването на
позицията на жените на пазара на труда, групите включват професионалисти
от женски организации, работодатели и организации за подкрепа на бизнеса,
местни и регионални публични власти, университети и изследователски
центрове, както и активни граждани.

Всяка социална
иновация започва с
малка група хора, които
споделят обща цел.
Преди да може да се
оформи какъвто и да е
проект или идея, е
необходим екип, готов да
слуша, да действа и да
учи заедно.

Когато е възможно, избирайте членове,
които живеят или работят в целевия
регион. Тяхната връзка с местния живот им
помага да разбират по-добре конкретните
предизвикателства, пред които са
изправени хората. В същото време може
да бъде полезно да се включат и хора
извън региона, които го познават добре
или могат да внесат ценни знания за
възможни решения.
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Балансът е от ключово значение – групата трябва да съчетава местно
познание със свежи гледни точки.

„Поддържахме мотивацията на групата, като създавахме среда на
сътрудничество и вдъхновение. Всеки уъркшоп беше замислен интерактивен и
ангажиращ, с дейности като брейнсторминг, “Световно кафене” и творчески
дискусии.

Комуникирахме и след работните срещи, споделяхме малки успехи като
стартирането на пилотните дейности по имейл и се стараехме всеки да усеща,
че неговият принос е ценен. Разнообразието в нашата група, с представители
от индустрията, образованието, научните среди, културата, регионалните
институции и общността, донесе нови гледни точки и поддържаше висока
енергията.

Keрстин, Aвстрия

Предишният опит в темата е предимство, но не бива да бъде основният
критерий за подбор. Най-важното е всеки член:

 разбира нуждите на целевата група

притежава добри умения за комуникация и сътрудничество

има мотивация да допринася за положителна промяна

Членовете на вашата Иновационна група ще участват в дългосрочен процес на
разработване и тестване на социални иновации. Те ще се срещат редовно, ще
участват в съвместни уъркшопи и ще работят индивидуално между срещите. В
зависимост от етапа на работа техните дейности могат да включват разговори
с представители на целевата група, наблюдение на реални житейски
ситуации, провеждане на интервюта или кратки анкети и споделяне на
размисли в рамките на групата.
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Изграждането на такъв екип изисква време и доверие. Важно е да се
създаде работна атмосфера, която цени опита и гледната точка на
всеки. Ясните роли, откритият диалог и малките видими резултати на
всяка стъпка помагат на групата да остане мотивирана.

След като групата бъде сформирана, следващият важен въпрос е как да се
поддържат мотивацията и ангажираността на нейните членове във времето.
Членовете на Иновационната група често са доброволци или заети
професионалисти, които отделят време, защото вярват в мисията. Всеки
Иновационен екип има полза от човек, който да координира процеса,
например фасилитатор. Неговата задача не е да взема решения вместо
групата, а да насочва дискусиите, да гарантира, че всеки е чут, и да помага на
екипа да се придържа към целите. Доброто фасилитиране съчетава умения за
слушане, планиране и гъвкавост.

“Участниците в иновационната група са силно самомотивирани и вече утвърдени
застъпници за своите права и възможности за трудова реализация.

Като допълнение, това, което ни помогна да поддържаме мотивацията във
времето, беше постоянното свързване на индивидуалните усилия с обща
дългосрочна визия, създаването на пространство за рефлексия и взаимна
подкрепа, както и превръщането на дискусиите в малки, конкретни действия,
които засилваха усещането за напредък и колективна ангажираност.“

Яна, България



СЪВЕТИ И ИДЕИ
ЗА МОТИВАЦИЯ НА ЕКИПА

СЪВЕТИ И ИДЕИ
ЗА МОТИВАЦИЯ НА ЕКИПА

Отбелязвайте всяка стъпка
напред като успешно
проведено интервю, нова
идея, положителна среща.
Напредъкът става видим,
когато бъде оценен.

От опита в проекта WIN няколко прости практики се оказаха наистина значими:

1 ПРАЗНУВАЙТЕ
МАЛКИТЕ ПОБЕДИ
ПРАЗНУВАЙТЕ
МАЛКИТЕ ПОБЕДИ 2 СМЕНЯЙТЕ

РОЛИТЕ
СМЕНЯЙТЕ
РОЛИТЕ

Давайте възможност на
различни членове на екипа
да водят части от процеса.
Например да представят
резлтати или да
председателстват среща и.
Споделената отговорност
повишава усещането за
принадлежност и увереност.

3
Започвайте или
приключвайте всяка среща
с кратък въпрос за
размисъл, като например
„Какво научих днес?“ или
„Какво ме вдъхнови от
последната среща насам?“.
Редовната рефлексия
поддържа мотивацията и
свързва ежедневната
работа с по-голямата цел.

ПРОДЪЛЖАВАЙТЕ
ДА УЧИТЕ
ПРОДЪЛЖАВАЙТЕ
ДА УЧИТЕ 4 СВЪРЖЕТЕ СЕ С

РЕАЛНИЯ ЕФЕКТ
СВЪРЖЕТЕ СЕ С
РЕАЛНИЯ ЕФЕКТ

Когато е възможно,
приближавайте групата до
хората, които се възползват
от нейната работа.
Посещенията в общности,
изслушването на лични
истории или поканата на
гост-лектори поддържат
живо усещането за смисъл.

„В нашата група доверието се изгради бавно, но щом се появи, идеите започнаха
да идват естествено. Изграждането на доверие беше от решаващо значение.“

Снежана, Радомир, България
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Преди да се опитаме да променим системата, трябва първо да я разберем.
„Улавяне на промяната“ е моментът, в който вашият екип спира, за да слуша,
наблюдава и да усети какво наистина се случва в живота на хората, които
искате да подкрепите.

Много иновативни процеси бързат директно към решения. Тази фаза ви
приканва да забавите темпото и да погледнете по-дълбоко. Тя помага на
групата ви да премине от предположения към разбиране, от „това, което
мислим“, към „това, което хората преживяват“. Колкото повече време отделите
на този етап, толкова по-релевантни ще бъдат следващите ви стъпки.

По време на тази фаза вашата Иновационна група изследва един основен
въпрос: Какво наистина се случва в нашата общност и откъде трябва да
започне промяната?

УЛАВЯНЕ НА ПРОМЯНАТА

19

От самия екип. Членовете
споделят това, което вече знаят,
виждат и усещат по темата. Често
именно когато хората започнат да
говорят открито, излиза наяве
скритото знание.

От съществуващите знания.
Доклади, изследвания, статистики
и предишни инициативи дават по-
широка картина. Те не са просто
числа, а истории за това, което вече
е било изпробвано.

ЗАПОЧНЕТЕ С ТОВА, КОЕТО ВЕЧЕ ЗНАЕТЕ

За да отговори на този въпрос, групата събира информация, опит и емоции от
три източника:
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СЛУШАНЕ ОТВЪД ЕКИПА

След като съберете вътрешните гледни точки, излезте навън и слушайте.
Разговаряйте с хората, чийто живот е най-пряко свързан с темата, както и с
онези, които могат да ѝ влияят – работодатели, публични институции,
семейства или общностни групи. Можете да направите това чрез кратки
разговори, срещи в малки групи или обикновени наблюдения. Целта не е да
докажете своите идеи, а да научите неща, които преди не сте знаели.

От самите хора. Разговорите, наблюденията и кратките интервюта с
целевата група и заинтересованите страни носят човешката перспектива,
която данните сами по себе си не могат да покажат.

Резултатът не е доклад, изпълнен с числа, а споделена картина – разбиране
защо нещата са такива, каквито са, и какъв вид положителна промяна би
могла да има значение. Тази картина се превръща в основа за следващата
фаза, в която идеите ще започнат да придобиват форма.

„По време на първата среща използвахме едно просто, но много въздействащо
упражнение с кълбо прежда: всеки участник, когато вземаше думата, държеше
единия край на нишката и след това подаваше кълбото на някого, с когото вече
е работил заедно. Така постепенно между тях се оформяше видима мрежа. В
този момент групата буквално можеше да види колко свързани и
взаимозависими вече са помежду си. Това им помогна да почувстват, че не са
просто отделни хора на една среща, а част от общ процес и споделена
отговорност, изградени върху съществуващи взаимоотношения.

Упражнението разчупи леда, изгради доверие много бързо и даде на групата
силен начален импулс, който се запази и в следващите етапи на работата.“

Ясна и Mирна, Словения

„Участниците в пилотното обучение изразиха желание за повече практическо
обучение на открито и възможности за социални контакти, докато придобиват
нови знания.“

Драгана, Сърбия
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„Ключов повратен момент настъпи с първата ни творческа задача
разработването на “персони”, представящи различните ни целеви групи,
включително жени в различни житейски ситуации и младежи, както момчета,
така и момичета, които са на прага на избора на образователен път и кариера.

Това упражнение помогна на участниците да развият по-дълбока емпатия към
техните гледни точки, да разпознаят мотивите и бариерите и да създадат
истински атмосфера на сътрудничество, изградена върху взаимно доверие и
уважение.“

 Ева, Чехия

ИНСТРУМЕНТИ, ПОМАГАЩИ ДА ВИДИТЕ ПРЕЗ ОЧИТЕ НА ДРУГИТЕ

Няколко инструмента могат да направят разговоритe по-целенасочени и
творчески:

Фокус група – модерирана дискусия с малка група хора (5–8 души), чрез
която да се чуят различни мнения и преживявания по една и съща тема.
Карта на емпатията или персона – прост визуален инструмент, който
помага да си представите какво човек от целевата група вижда, чува,
чувства и от какво има нужда.
Матрица на заинтересованите страни – инструмент, който показва кой
оказва влияние върху дадения проблем и кой е засегнат от него.
Кратки интервюта или наблюдения – преки моменти на изслушване в
реалната среда, в която хората живеят и работят.

Всеки от тези методи отваря различен прозорец към реалността. Можете да
комбинирате няколко от тях в зависимост от това какво е най-подходящо и
естествено за вашия контекст.

„По време на една от ранните ни сесии използвахме разказване на истории, в
което участниците споделяха лични преживявания за предизвикателствата
пред жените на пазара на труда. Този момент създаде силна емоционална
връзка и взаимно доверие, което ни помогна да преминем от индивидуални
мнения към споделена ангажираност.“
                                                                                                                        Ищван, Унгария
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„Използвахме комбинация от структурирани визуални инструменти и игрови
методи, за да помогнем на групата да генерира и доразвива идеи. Работата с
различни инструменти и шаблони помогна на участниците да преминат от
неясни мисли към по-конкретни и споделени планове. Инструментът “Персона”
се оказа особено полезно за разбирането на нуждите на хората, за които се
разработват решения.“

Ясна и Mирна, Словения

„Използвахме различни интерактивни формати – като брейнсторминг, световно
кафене, както и открити дискусии и приноса на нашите научни партньори и
самите членове на групата – като основни техники за генериране на идеи.“

Kерстин, Aвстрия

СЪБИРАНЕ НА ПРОЗРЕНИЯ ЧРЕЗ РАБОТА НА ТЕРЕН

Между срещите членовете на групата могат да излизат самостоятелно или по
двойки, за да разговарят с повече хора. Обикновено десет разговора са
достатъчни, за да се забележат повтарящи се модели. След всеки разговор
записвайте кратки бележки, като се съсредоточавате върху това, което ви е
изненадало или е предизвикало емоционален отклик.
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Когато провеждате интервюта или срещи, винаги обяснявайте кои сте, защо
задавате въпросите и как ще бъде използвана информацията. Поддържайте
разговорите кратки и уважителни и благодарете на всеки за споделеното.
Попитайте за разрешение да поддържате връзка и в следващия етап.
Повечето хора оценяват възможността да бъдат част от този процес.

„Работихме със заинтересовани страни от различни сфери и всеки от тях
внесе информация от своя собствен „терен“, ежедневната работа с жени,
институции и общности, предоставяните местни услуги и активно допринесе
за оформянето на решенията.“

Ясна и Mирна, Словения

„За да получим по-актуално и цялостно разбиране за положението на жените
в нашия регион, проведохме проучване сред безработни жени в
сътрудничество с колеги от Бюрото по труда. Анкетата изследваше баланса
между работа и личен живот, професионалните интереси, готовността за
допълнително обучение, важни теми и опита им с работодатели, наред с други
аспекти.“

Яня, Босна и Херцаговина

ЗАЕДНО АНАЛИЗИРАМЕ И ОСМИСЛЯМЕ ИНФОРМАЦИЯТА

След като сте изслушали много истории и сте погледнали на темата от
различни страни, идва моментът да съберете всички части в една обща
картина. Поканете екипа си отново около масата с всички бележки,
впечатления и малки открития, събрани до момента, така че всеки да може да
ги види. Прочетете всяка бележка на глас.

Помолете групата да потърси повтарящи се модели – думи или чувства, които
се появяват отново и отново, истории, които изплуват на различни места, или
контрасти, които разкриват нещо ново. Целта не е веднага да се постигне
съгласие, а да се открие това, което резонира най-силно с екипа.
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Когато основните теми се изяснят, е време да превърнете споделеното
разбиране в един водещ въпрос, формулиран като предизвикателство. Този
въпрос се превръща в основа за следващата фаза, в която ще се развиват
идеи и решения. Доброто предизвикателство е конкретно, човешко и такова,
върху което може да се въздейства. То назовава както хората, така и
промяната, която искате да подкрепите. Един лесен начин да го формулирате
е с израза: „Как бихме могли да…?“

Например:

Как бихме могли да подкрепим жените, които се връщат на работа след
дълго прекъсване?
Как бихме могли да създадем местни мрежи, които помагат на младите
майки да намират възможности за обучение?
Как бихме могли да направим работодателите по-осъзнати за гъвкавите
форми на работа?

Преди да приключите тази фаза, проверете формулираното
предизвикателство с няколко души от целевата група или местната общност.
Попитайте ги дали звучи реално, значимо и достойно за решаване. Ако те се
разпознаят в него, значи сте на правилния път. Ако не – преработете
формулировката заедно, докато започне да звучи истински.

„Дълбокото разбиране не винаги изисква формални изследователски
инструменти, особено когато различни заинтересовани страни се събират за
обмен на знания в рамките на Иновационната група. Членовете на нашия екип
вече разполагаха със значителен опит в работата с различни групи и заедно
допринесоха със своята експертиза за по-доброто разбиране на ситуацията.“

Драгана, Сърбия

Още от самото начало целият процес беше замислен така, че да насърчава
сътрудничество, свързаност и смислена работа за местната общност, а не
само събиране на данни. Всеки инструмент, който прилагахме, беше
организиран по начин, който позволяваше на хората да създават разбиране
заедно, вместо ние да извличаме информация от тях.“

Ясна и Mирна, Словения
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РАЗРАБОТВАНЕ НА РЕШЕНИЯ 
След периода на слушане, наблюдение и усещане на промяната, вашият
Иновационен екип е готов да премине от разбиране към въображение. Това е
творческият етап на процеса, когато започвате да си задавате въпроса „Ами
ако?“ и да изследвате възможни начини да направите живота във вашата
общност по-добър. Сега екипът може да превърне наученото в практични
идеи за промяна. Целта не е да се създават съвършени проекти, а да се
разработят малки, смислени и реалистични решения, които по-късно да бъдат
тествани и усъвършенствани.

ОТ ПРОЗРЕНИЯ КЪМ ИДЕИ

Започнете, като се върнете към всичко, което екипът е научил до момента –
историите, бележките и впечатленията, събрани в предишната фаза.
Прочетете ги на глас и си припомнете заедно кои моменти са се усещали като
най-важни. Често при съвместния поглед назад се появяват нови прозрения.

След това поканете всички да си представят възможни посоки за действие.
Създайте атмосфера на приемане, в която всяка идея е чута, дори онези,
които на пръв поглед изглеждат нереалистични. В този момент е по-важно да
се генерират много идеи, отколкото да се оценяват. Колкото повече гласове и
гледни точки присъстват, толкова по-силен става творческият поток.



26

СЪЗДАВАНЕ ЗАЕДНО

Добрият брейнсторминг се основава на слушане и любопитство. Някои хора
изразяват мислите си по-лесно с думи, други чрез рисунки или примери.
Насърчавайте и двата подхода. Дайте възможност на екипа да използва
карти или лепящи се листчета, така че всеки да се включи в процеса.

След като всички идеи бъдат събрани, групирайте ги по теми и обърнете
внимание къде се концентрира енергията. Можете да гласувате за
предпочитаните предложения, да обединявате сходни идеи или да
комбинирате няколко по-малки в нещо по-голямо. В края на този етап екипът
трябва да разполага с няколко идеи, които звучат вдъхновяващо и
изглеждат възможни за изпробване.

Помолете всеки член на екипа да запише до десет бързи
идеи за възможни решения. След това ги споделете по
двойки и групирайте сходните предложения. Поставете
всички идеи на стена или в дигитална дъска и дайте на
всеки по три стикера или точки, с които да гласува за
своите фаворити. Така много бързо ще видите къде се
концентрира общата енергия.

5 ОПИТАЙТЕ ТОВА

„Групата работи с метафорични карти, за да излезе от рамките на
логическото мислене и да навлезе в пространството на сърцето и
подсъзнанието. Когато прекаленото анализиране отслаби хватката си,
интуицията пое водещата роля, идеите започнаха да се появяват естествено
и стана ясно, че понякога най-добрите прозрения идват, когато спрем да се
стараем толкова усилено.“

Яна, България
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ОТ ИДЕЯ КЪМ ПРОТОТИП

Идеите стават по-ясни, когато хората могат да ги видят. Именно тук започва
прототипирането. Прототипът може да бъде бърза рисунка, кратка история,
схема или дори малък триизмерен модел, изработен от подръчни материали.
Той помага на екипа и на другите да си представят как идеята би работила в
реалния живот. Целта не е да се създаде нещо съвършено, а да се направи
идеята видима и разбираема.

„Нашият екип използва основно брейнсторминг и разказване на истории
като ключови творчески техники за генериране и доразвиване на идеи.
Адаптирахме тези методи към местния контекст, като интегрирахме личните
истории, събрани чрез интервюта и групови дискусии, в самия процес на
брейнсторминг. Това помогна идеите да бъдат стъпили върху реални
житейски преживявания и направи решенията по-релевантни и автентични.“

                                                                                                                  Ищван, Унгария

Отделете една среща за прототипиране на идеите.
Донесете хартия, химикалки и всякакви подръчни
материали, които имате на разположение – кутии,
хартиени чаши, тиксо. Разделете се на малки групи
и дайте на всяка група по една идея, която да
визуализира. След това ги поканете да я представят
в рамките на две минути, като обяснят как би
работила и кой би имал полза от нея.

6 ОПИТАЙТЕ ТОВАОПИТАЙТЕ ТОВА

Разказването на истории може да служи за същата цел. Поканете членовете
на екипа да обяснят идеята така, сякаш я представят на обществено
събитие. Всяка история трябва да показва кого подкрепя идеята, как работи
тя и каква промяна може да донесе. Когато всеки може да разкаже
историята със свои думи, идеята се превръща в част от споделената визия.
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ТЕСТВАНЕ С РЕАЛНИ ПОТРЕБИТЕЛИ

Когато първите варианти на вашите идеи са готови, върнете се при хората,
които са ги вдъхновили. Представете им прототипите или историите си и
изслушайте техните реакции. Разпознават ли себе си в тези идеи? Смятат ли
ги за полезни, реалистични или вдъхновяващи? Тяхната обратна връзка ще
помогне на екипа ви да прецизира и подобри всяка идея.

„Иновационната група използва глина, хартия и маркери, за да придаде
форма на своите идеи. Чрез моделиране и рисуване на това как обучение,
менторство и грижа за деца могат да се случват на едно място, концепцията
стана едновременно игрова и ясна, което помогна на останалите бързо да
разберат какво се има предвид.“
                                                                                                                       Яна, България

Организирайте неформална среща или събитие тип
„отворено кафене“, където местните жители да могат
свободно да разгледат вашите прототипи. Дайте им
цветни стикери или малки картончета, с които да
оставят коментари или да отбележат това, което
намират за най-подходящо и значимо. Подхождайте
към това не като към презентация, а като към разговор.

7 ОПИТАЙТЕ ТОВА

Повторното вслушване в общността поддържа процеса честен и автентичен.
То напомня на екипа, че добрите идеи се развиват чрез диалог, а не в
изолация.

ИЗБОР НА ПОСОКА ЗА ДЕЙСТВИЕ

След като съберете обратна връзка, екипът се събира отново, за да реши
кои идеи са готови за тестване. Няколко насочващи въпроса могат да
помогнат в този разговор:



Име на идеята Кое име улавя най-добре същността на идеята?

Цел
Каква положителна промяна искаме да
създадем?

За когао е
предназначена?

Кои са хората или групите, които ще имат полза
от това?

Ключови дейности Какво всъщност ще правим?

Очаквани резултати Как това ще промени живота на хората?

Бъдещ потенциал
Как идеята може да се развие или да вдъхнови
други?
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Идеята значима ли е за хората, на които искаме да помогнем?
Можем ли да я реализираме с наличното време и ресурси?
Проявява ли смелост и креативност?
Има ли потенциал да продължи и след първото изпробване?
Може ли да бъде пренесена или мащабирана и на други места?
Критерии за избор: полезност, трайно въздействие, смелост,
изпълнимост и потенциал за развитие.

РАМКА ЗА РЕШЕНИЕ

За да подпомогнете структурирането на мисленето в екипа, можете да
използвате кратка “Рамка за решение” – лесен формат за описание на всяка
идея. Този инструмент не е формуляр за механично попълване, а начин да
внесете яснота във вашата концепция. Иновационният ви екип може да
използва тази рамка, за да опише всяка идея, преди да премине към
следващата фаза на тестване.

ВОДЕЩ ВЪПРОСЕЛЕМЕНТ



След като оформите идеите си и изслушате обратната връзка, вашият
Иновационен екип е готов да направи следващата стъпка, да тества тези
решения в реални условия. Пилотирането е моментът, в който идеите срещат
реалността. Това е етап на действие и откривателство, който ви помага да
видите как вашата концепция работи в реалния свят и какво може да бъде
подобрено, преди да бъде разгърната в по-голям мащаб.

Тази фаза е едновременно практическа и рефлективна, защото
продължавате да учите от всичко, което се случва по пътя. Всеки пилотен
проект се превръща в малък експеримент в реална среда, който показва как
социалната иновация може да прерасне от разбиране в конкретно действие.

ПИЛОТНО ТЕСТВАНЕ
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ПОДГОТОВКА

Преди да започнете изпълнението, върнете се към идеите си, уверете се, че
все още са актуални, и проверете дали планът ви е изпълним с наличните
хора и ресурси. Обсъдете в екипа как всеки може да допринесе, кой ще
координира процеса, кой ще поддържа връзка със заинтересованите страни
и кой ще следи напредъка.

Подготовката е също и процес на слушане. Свържете се отново с членовете
на общността, партньорите и заинтересованите страни, които могат да
подкрепят пилотния проект. Споделете открито своя план и проверете дали
планираните дейности все още имат смисъл от тяхна гледна точка. Тези
разговори често разкриват нови детайли или предизвикателства, които
могат да направят плана ви по-силен.

“Слушането е ключово. По време на етапа на разработване на иновацията,
обратната връзка от жени предприемачи се оказа липсващото звено в нашето
разбиране за нуждите на жените, за пречките, с които се сблъскват в
професионалното си развитие, и за възможните решения, които биха
удовлетворили както работодателите, така и търсещите работа.

Яня, Босна и Херцеговина



Проведете една целенасочена среща на екипа, за да
прегледате избраните решения и да постигнете
съгласие относно подхода за тяхното тестване.
Помолете всеки участник да назове по една
възможна пречка, която предвижда, и по един
ресурс или човек, които биха могли да помогнат за
нейното преодоляване.
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8 ОПИТАЙТЕ ТОВА

В края на тази подготвителна фаза вашият Иновационен екип трябва да
разполага с ясен и споделен план за действие, с чувство за ангажираност и
отговорност сред членовете, както и с подкрепата на основните
заинтересовани страни, които ще съпътстват процеса.

„Получената обратна връзка пряко повлия на нашата стратегия за
пилотиране: за изпълнение беше избрана по една иновация за всяка целева
група. Интересен резултат имаше сред младите респонденти, които в голяма
степен възприемаха равенството между половете като нещо очевидно, за
разлика от по-възрастните поколения, при които се наблюдаваше повече
неувереност. Този извод потвърди важността за диалог между поколенията и
подчерта необходимостта да работим не само с младите хора, но и с
възрастните.“

Eва, Чехия
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ПРОМЯНАТА В ДЕЙСТВИЕ

След като подготовката приключи, започва изпълнението. Това е най-
динамичният и видим етап от процеса. Дейностите, които сте планирали,
започват да се реализират на практика – например уъркшопи, срещи,
обучения, кампании или пилотни услуги.

Насърчавайте екипа да документира случващото се по прости начини: кратки
бележки след дейностите, обратна връзка от участниците или снимки, които
улавят ключови моменти. Постоянното събиране на тази информация ще ви
помогне по-късно да осмислите процеса и ясно да комуникирате постигнатите
резултати.

Определете един или двама членове на екипа за
наблюдатели по време на изпълнението. Тяхната
роля е да забелязват малки, но важни неща –
например как реагират участниците, каква
атмосфера се създава, какво подпомага или
затруднява процеса. Тези наблюдения ще обогатят
последващото ви осмисляне.

ОПИТАЙТЕ ТОВА9
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На всеки няколко седмици организирайте кратък
вътрешен преглед с три насочващи въпроса:

1. Какво работи добре?
2. Какво не работи и защо?
3. Какво ще опитаме да направим по различен начин
следващия път?

ОПИТАЙТЕ ТОВА10

„Наблюдавайки формата „жива библиотека“ (при който професионалисти
влизат в ролята на „живи книги“ и споделят своя професионален път и опит),
ясно видяхме, че много млади жени, както и млади хора като цяло, все още не
знаят как изглеждат различните професии на практика, защото не получават
достатъчно информация на език, който те да разберат.“

                                                                                      Ясна и Mирна, Словения

Изпълнението рядко протича по права линия. Някои дейности ще вървят
гладко, други ще изискват корекции. Приемайте тези моменти не като
проблеми, а като възможности за учене. Ключът е да поддържате открита
комуникация в екипа, с участниците и с местните партньори.

В края на тази фаза поне едно или две от вашите решения ще бъдат тествани
в реални условия, с обратна връзка, събрана директно от жените и
общностите, които те участват.

„Много силен момент беше творческото състезание, когато видяхме
предложенията на учениците. Техните творби и идеи за жените в индустрията
и минното дело бяха не само креативни, но и показаха промяна в начина, по
който възприемат ролите на половете в тези сфери.“

                                                                                      Keрстин, Aвстрия
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Можете да направите осмислянето по-
ангажиращо, като използвате визуални
средства – например снимки, ключови думи
върху карти или проста времева линия на
процеса. Поканете участниците да отбележат
моменти на учене или промяна и да разкажат
кратки истории, свързани с тях.

ОПИТАЙТЕ ТОВА11

ЗА ПО-ДОБРА ПРОМЯНА

След изпълнението идва моментът за осмисляне. Това е етапът, в който
екипът спира, за да погледне назад, да анализира случилото се и да разбере
какво е постигнато. Осмислянето не се свежда само до числа или формална
оценка; то е процес на разбиране на преживяното – наблюдаваните промени,
срещнатите предизвикателства и натрупаните прозрения.

Съберете вашия Иновационен екип и ключовите хора, които са били
ангажирани в процеса. Поканете ги да споделят своите гледни точки както за
самия процес, така и за резултатите. Насочете разговора към три основни
въпроса: Какво проработи? Какво може да се подобри? Какво трябва да
продължи и след края на проекта?
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Като заключителна дейност поканете екипа да
напише едно общо изречение, което да обобщи
основния урок от вашия пилотен проект. По-
късно то може да бъде използвано като
послание на екипа към други иноватори.

ОПИТАЙТЕ ТОВА12

„След етапа на разработване на нашия пилотен подкаст обратната връзка от
жени и заинтересовани страни значително подобри идеята ни. Първоначално
концепцията беше насочена основно към повишаване на осведомеността за
предизвикателствата пред жените на пазара на труда. Получените мнения
обаче показаха, че този подход може да предизвика защитна реакция у
мъжете или да ги накара да се почувстват изключени.“

Ищван, Унгария

Последната стъпка е да погледнете напред. Обсъдете как резултатите от
пилотния проект могат да продължат да се развиват, кой би могъл да поеме
водеща роля, какви партньорства могат да подкрепят устойчивостта и какви
малки стъпки са реалистични през следващите месеци. Дори проектът да
приключи, отношенията и знанията, изградени по време на тестването, могат
да продължат да се развиват.

Чрез съвместното осмисляне вашият екип превръща опита в колективно
знание. Така социалната иновация съзрява не само чрез успехите, но и чрез
учене и диалог.

„Чувствам нужда да добавя още нещо. Като опитна и зряла жена осъзнах, че
едно от най-важните чувства е усещането за принадлежност – това, което
изпитах сред вас по време на обученията в рамките на пилотния проект. Това
преживяване е безценно и изключително важно за всеки човек в днешния
забързан и донякъде отчужден свят. Работата не е само въпрос на пари – тя
може и трябва да бъде също страст, любов, изкуство и емпатия.“

Жена, участник в пилотната фаза в Сърбия



АНАЛИЗ НА РЕЗУЛТАТИТЕ
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Всеки процес на социална иновация заслужава момент на пауза.
Осмислянето е пространството, в което опитът се превръща в разбиране. То
позволява на вашия Иновационен екип да разпознае какво наистина е
проработило, какво може да бъде подобрено и как тестваните идеи могат да
продължат да се развиват по устойчив начин. Този етап затваря кръга на
разработване, тестване и осмисляне, но същевременно отваря нов.
Прозренията, генерирани тук, насочват бъдещите действия и правят
наученото достъпно за създаващите промяна в своите общности.

Анализът не се свежда само до оценка на резултатите; то е процес на
разбиране на случилото се. То свързва доказателства и преживян опит, като
обединява видимите резултати с по-дълбоките промени в хората, нагласите и
взаимоотношенията. Откритата и структурирана рефлексия също така
укрепва сътрудничеството. Тя дава глас на различните гледни точки – от пряко
ангажираната целева група до заинтересованите страни, които са подкрепяли
процеса – и помага на всички да видят по-голямата картина на постигнатото
заедно.

КАК ДА АНАЛИЗИРАМЕ ПРОЦЕСА

Една балансирана рефлексия съчетава пряка обратна връзка от участниците
с прозрения от фасилитаторите и заинтересованите страни. Два прости
инструмента могат да подкрепят този процес:

Въпросници за обратна връзка към целевите групи – кратки онлайн или
хартиени формуляри с няколко ключови въпроса за удовлетвореността,
полезността и предложения за подобрение. Поддържайте ги кратки и лесни
за попълване веднага след участието.

Полуструктурирани интервюта със заинтересованите страни – около пет
кратки разговора (по 20–30 минути) с партньори, фасилитатори или външни
поддръжници на процеса. Тези интервюта улавят техните наблюдения, това,
което според тях е проработило най-добре, и препоръките им за бъдещето.
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Този подход беше приложен в проекта WIN, където Иновационните екипи
използваха онлайн въпросници, за да достигнат до участниците, и проведоха
кратки интервюта с фасилитатори и партньори. Целта беше да се извлекат
поуки от различни гледни точки, като същевременно процесът остане лек и
практичен.

Целта не е да се създават дълги доклади, а да се изслушва внимателно и да
се улавят значимите прозрения на хората, които са участвали. Всяка гледна
точка добавя дълбочина към разбирането за въздействието на иновацията.

Когато провеждате интервюта със заинтересовани
страни, се фокусирайте върху три насочващи въпроса:

1.Какво проработи особено добре при изпълнението?
2.Какво би могло да се направи по различен начин
следващия път?
3.Какъв потенциал виждате за продължаване или
разширяване на тази иновация?

ОПИТАЙТЕ ТОВА13

СЛЕДВАЩИ СТЪПКИ

След като съберете обратната връзка, съберете Иновационния екип за една
последна среща, посветена на осмислянето. Обобщете основните изводи и се
договорете какво означават те за следващите ви стъпки. Някои екипи може
да прецизират своите дейности, други да планират как да поддържат или да
пренесат на по-широко ниво тестваните идеи.

Можете да документирате заключенията си в кратка „Бележка за осмисляне“.
Тя може да включва ключови постижения и предизвикателства, извлечени
поуки от пилотния процес, както и практически идеи за устойчивост или
разширяване на иновацията.



Завършете срещата за осмисляне, като
поканите всеки член на екипа да сподели по
едно прозрение, което лично ще пренесе в
своята работа. Това помага общото учене да
се превърне в траен ангажимент.
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ОПИТАЙТЕ ТОВА14

ЗАТВАРЯНЕ НА КРЪГА

Осмислянето на резултатите е едновременно край и ново начало. То
гарантира, че иновациите не остават изолирани действия, а се превръщат в
част от непрекъснат процес на учене и усъвършенстване. Като отделя време
да анализира, да слуша и да споделя, вашият екип подготвя основата за
бъдещи цикли на иновации, които са по-мъдри, по-отзивчиви и по-устойчиви.



ОТ МЕТОД КЪМ ВЪЗДЕЙСТВИЕ
Всяка иновация започва с малък акт на смелост – с група хора, които решават
да погледнат на даден проблем по различен начин и да си представят, че
промяната е възможна. Този наръчник е създаден, за да подкрепя именно
такива моменти. Той предлага методи, стъпки и инструменти, но зад всеки от
тях стои нещо по-дълбоко: вярата, че местните действия могат да доведат до
трайна трансформация.

Чрез разработване, тестване и осмисляне на социални иновации вашият екип
става част от по-широко движение от хора, които работят за по-
приобщаващи, справедливи и устойчиви общности. Процесите, описани тук,
не са готови рецепти, а живи практики. Те насърчават експериментиране,
диалог и учене както от успехите, така и от неуспехите.

Помнете: значимата промяна рядко е бърза, но става истинска, когато
бъде споделена.

Докато този наръчник завършва, процесът продължава във вашия регион,
във вашата организация и във вашата общност. Всяко осмисляне, всеки
прототип и всеки разговор допринасят за по-голямата история на промяната в
Европа и отвъд нея.

Ако надграждате тази работа, ви приканваме да споделяте своя опит,
резултати и изводи с други. Заедно можем да разширяваме тази общност от
практици и да помагаме на социалните иновации да се развиват там, където
са най-необходими.

Консорциумът WIN благодари на всеки местен новатор, партньор и
член на общността, които вложиха своята енергия и въображение в
това пътуване. Нека този наръчник бъде източник на насоки и
вдъхновение за още много хора.
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Социалната иновация започва там, където
хората се осмеляват да преосмислят начина, по
който функционират общностите.
Този методически наръчник предлага практичен път за хората, които искат
да развиват, тестват и осмислят социални иновации, подобряващи живота на
хора в уязвимо положение.

Изграден върху опита на проекта WIN и неговите седем пилотни региона по
поречието на Дунав, наръчникът предоставя ясни стъпки, инструменти и
упражнения за осмисляне за всеки етап от иновационния процес – от
създаването на екип и разбирането на нуждите на общността до
пилотирането на идеи и извличането на поуки от резултатите.

Създаден за професионалисти, преподаватели, публични институции и
граждански предприемачи, този наръчник съчетава методически насоки с
човешки истории за промяна. Той ви приканва да действате, да учите и да се
развивате чрез осмисляне на опита.

Благодарим на всички координатори на Иновационните групи в проекта WIN и
на местните партньори, които изпробваха тези методи на практика. Тяхната
откритост и креативност оформиха настоящата публикация и продължават да
вдъхновяват нейните читатели.

Трайната иновация не е само в това какво създаваме, 
а в начина, по който го създаваме заедно.
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	Този наръчник обединява най-полезните методи и изводи от процеса. Той ви превежда през пет взаимосвързани етапа: сформиране на екипа, улавяне на промяната, разработване на решения, пилотно тестване и анализиране на резултатите. Всеки етап включва практически дейности, лесни за следване инструменти и кратки примери от пилотните региони. Заедно те формират учебен процес, който подкрепя сътрудничеството, креативността и непрекъснатото усъвършенстване.
	Методите не представляват строги инструкции. Те са покана за експериментиране, адаптиране и учене. Може да ги комбинирате по свой начин и да ги приспособявате към контекста, в който работите. Най-важното е да запазите любопитството си, да слушате внимателно и да осмисляте наученото заедно с другите.
	Надяваме се този наръчник да ви насърчи да направите свои стъпки към смислена промяна, да споделяте опита си с други, които вървят по сходен път и да се свържете с общността на WIN, за да продължите да учите и да създавате идеи заедно.
	Ясна
	Мирна
	PiNA, Община Търбовле, Словения
	Яня, Херцегбосански кантон 10, Босна и Херцеговина
	Керстин, Щирия, Австрия
	Ищван, Трансданубия, Унгария
	Яна, Радомир, България
	Eва, Окръг Соколов, Чехия
	Драгана за Лозница, Сърбия
	ВСЛУШВАНЕ В СРЕДАТА
	Вслушването в средата е моментът, преди всичко да започне. Това е етапът, в който влизате в една общност не за да предлагате решения, а за да разберете света, в който хората живеят. Преди да се сформира екип или да се генерират идеи, е важно да се забави темпото и да се наблюдава контекстът. Този етап описва как регионите в рамките на проекта WIN подходиха и как можете да създадете подобна основа за собственото си пътешествие в сферата на социалните иновации.
	КАК ДА СРАВНИТЕ СВОЯ РЕГИОН С ДРУГИ
	Някои партньори създадоха кратки портрети на своите региони, сравнявайки ги със съседни области и отбелязвайки как исторически индустрии или нови икономически развития са оформили възможностите. Чрез тази сравнителна перспектива те успяха да разберат по-добре специфичните условия, в които жените изграждат и управляват своя професионален живот.

	КАК ДА СЛУШАМЕ ИНСТИТУЦИИТЕ И ПОЛИТИКИТЕ
	КАК ДА ЧЕРПИМ ВДЪХНОВЕНИЕ  ОТ ПРАКТИКАТА
	Вслушването в „полето“ ви подготвя да поканите правилните хора, да зададете правилните въпроси и да разпознаете какво наистина има значение в следващите етапи на вашата работа. Когато това слушане се извършва с внимание и грижа, останалата част от процеса на социална иновация става по-ясна и по-свързана с реалния живот.
	Постепенно всички тези различни стъпки – от разбирането на по-широките структури, през изследването на регионалната динамика, намирането на реалния житейски опит, анализирането на институциите и рефлексията с колеги, до събирането на вдъхновение – започват да се свързват в една цялостна картина, изграждайки разбиране за мястото, в което искате да създадете промяна.
	„Групата се събра, за да генерира идеи, да развие теми и дори да обсъди възможни награди. Беше вдъхновяващо да се види колко ангажирани бяха всички в създаването на нещо смислено за по-младото поколение. Това общо усилие изгради силно чувство на доверие и ангажираност помежду ни.“                                                                                                                ж                                                                                             Keрстин, Aвстрия
	СФОРМИРАНЕ НА ЕКИП
	Балансът е от ключово значение – групата трябва да съчетава местно познание със свежи гледни точки.
	„Поддържахме мотивацията на групата, като създавахме среда на сътрудничество и вдъхновение. Всеки уъркшоп беше замислен интерактивен и ангажиращ, с дейности като брейнсторминг, “Световно кафене” и творчески дискусии.
	Комуникирахме и след работните срещи, споделяхме малки успехи като стартирането на пилотните дейности по имейл и се стараехме всеки да усеща, че неговият принос е ценен. Разнообразието в нашата група, с представители от индустрията, образованието, научните среди, културата, регионалните институции и общността, донесе нови гледни точки и поддържаше висока енергията. Keрстин, Aвстрия
	Предишният опит в темата е предимство, но не бива да бъде основният критерий за подбор. Най-важното е всеки член:
	разбира нуждите на целевата група
	притежава добри умения за комуникация и сътрудничество
	има мотивация да допринася за положителна промяна
	Членовете на вашата Иновационна група ще участват в дългосрочен процес на разработване и тестване на социални иновации. Те ще се срещат редовно, ще участват в съвместни уъркшопи и ще работят индивидуално между срещите. В зависимост от етапа на работа техните дейности могат да включват разговори с представители на целевата група, наблюдение на реални житейски ситуации, провеждане на интервюта или кратки анкети и споделяне на размисли в рамките на групата.
	Изграждането на такъв екип изисква време и доверие. Важно е да се създаде работна атмосфера, която цени опита и гледната точка на всеки. Ясните роли, откритият диалог и малките видими резултати на всяка стъпка помагат на групата да остане мотивирана.
	Яна, България
	От опита в проекта WIN няколко прости практики се оказаха наистина значими:

	ПРАЗНУВАЙТЕ МАЛКИТЕ ПОБЕДИ
	СМЕНЯЙТЕ РОЛИТЕ
	СЪВЕТИ И ИДЕИ ЗА МОТИВАЦИЯ НА ЕКИПА
	ПРОДЪЛЖАВАЙТЕ ДА УЧИТЕ
	СВЪРЖЕТЕ СЕ С РЕАЛНИЯ ЕФЕКТ
	„В нашата група доверието се изгради бавно, но щом се появи, идеите започнаха да идват естествено. Изграждането на доверие беше от решаващо значение.“
	Снежана, Радомир, България

	УЛАВЯНЕ НА ПРОМЯНАТА
	ЗАПОЧНЕТЕ С ТОВА, КОЕТО ВЕЧЕ ЗНАЕТЕ
	От самите хора. Разговорите, наблюденията и кратките интервюта с целевата група и заинтересованите страни носят човешката перспектива, която данните сами по себе си не могат да покажат.
	Резултатът не е доклад, изпълнен с числа, а споделена картина – разбиране защо нещата са такива, каквито са, и какъв вид положителна промяна би могла да има значение. Тази картина се превръща в основа за следващата фаза, в която идеите ще започнат да придобиват форма.
	Ясна и Mирна, Словения


	СЛУШАНЕ ОТВЪД ЕКИПА
	След като съберете вътрешните гледни точки, излезте навън и слушайте. Разговаряйте с хората, чийто живот е най-пряко свързан с темата, както и с онези, които могат да ѝ влияят – работодатели, публични институции, семейства или общностни групи. Можете да направите това чрез кратки разговори, срещи в малки групи или обикновени наблюдения. Целта не е да докажете своите идеи, а да научите неща, които преди не сте знаели.

	ИНСТРУМЕНТИ, ПОМАГАЩИ ДА ВИДИТЕ ПРЕЗ ОЧИТЕ НА ДРУГИТЕ
	Kерстин, Aвстрия

	СЪБИРАНЕ НА ПРОЗРЕНИЯ ЧРЕЗ РАБОТА НА ТЕРЕН
	Между срещите членовете на групата могат да излизат самостоятелно или по двойки, за да разговарят с повече хора. Обикновено десет разговора са достатъчни, за да се забележат повтарящи се модели. След всеки разговор записвайте кратки бележки, като се съсредоточавате върху това, което ви е изненадало или е предизвикало емоционален отклик.
	Когато провеждате интервюта или срещи, винаги обяснявайте кои сте, защо задавате въпросите и как ще бъде използвана информацията. Поддържайте разговорите кратки и уважителни и благодарете на всеки за споделеното. Попитайте за разрешение да поддържате връзка и в следващия етап. Повечето хора оценяват възможността да бъдат част от този процес.

	ЗАЕДНО АНАЛИЗИРАМЕ И ОСМИСЛЯМЕ ИНФОРМАЦИЯТА
	След като сте изслушали много истории и сте погледнали на темата от различни страни, идва моментът да съберете всички части в една обща картина. Поканете екипа си отново около масата с всички бележки, впечатления и малки открития, събрани до момента, така че всеки да може да ги види. Прочетете всяка бележка на глас.
	Помолете групата да потърси повтарящи се модели – думи или чувства, които се появяват отново и отново, истории, които изплуват на различни места, или контрасти, които разкриват нещо ново. Целта не е веднага да се постигне съгласие, а да се открие това, което резонира най-силно с екипа.

	Драгана, Сърбия
	Ясна и Mирна, Словения
	РАЗРАБОТВАНЕ НА РЕШЕНИЯ
	ОТ ПРОЗРЕНИЯ КЪМ ИДЕИ

	ОПИТАЙТЕ ТОВА
	Помолете всеки член на екипа да запише до десет бързи идеи за възможни решения. След това ги споделете по двойки и групирайте сходните предложения. Поставете всички идеи на стена или в дигитална дъска и дайте на всеки по три стикера или точки, с които да гласува за своите фаворити. Така много бързо ще видите къде се концентрира общата енергия.
	СЪЗДАВАНЕ ЗАЕДНО
	Добрият брейнсторминг се основава на слушане и любопитство. Някои хора изразяват мислите си по-лесно с думи, други чрез рисунки или примери. Насърчавайте и двата подхода. Дайте възможност на екипа да използва карти или лепящи се листчета, така че всеки да се включи в процеса.
	След като всички идеи бъдат събрани, групирайте ги по теми и обърнете внимание къде се концентрира енергията. Можете да гласувате за предпочитаните предложения, да обединявате сходни идеи или да комбинирате няколко по-малки в нещо по-голямо. В края на този етап екипът трябва да разполага с няколко идеи, които звучат вдъхновяващо и изглеждат възможни за изпробване.
	Ищван, Унгария


	ОТ ИДЕЯ КЪМ ПРОТОТИП
	Идеите стават по-ясни, когато хората могат да ги видят. Именно тук започва прототипирането. Прототипът може да бъде бърза рисунка, кратка история, схема или дори малък триизмерен модел, изработен от подръчни материали. Той помага на екипа и на другите да си представят как идеята би работила в реалния живот. Целта не е да се създаде нещо съвършено, а да се направи идеята видима и разбираема.


	ОПИТАЙТЕ ТОВА
	Отделете една среща за прототипиране на идеите. Донесете хартия, химикалки и всякакви подръчни материали, които имате на разположение – кутии, хартиени чаши, тиксо. Разделете се на малки групи и дайте на всяка група по една идея, която да визуализира. След това ги поканете да я представят в рамките на две минути, като обяснят как би работила и кой би имал полза от нея.
	Разказването на истории може да служи за същата цел. Поканете членовете на екипа да обяснят идеята така, сякаш я представят на обществено събитие. Всяка история трябва да показва кого подкрепя идеята, как работи тя и каква промяна може да донесе. Когато всеки може да разкаже историята със свои думи, идеята се превръща в част от споделената визия.

	ТЕСТВАНЕ С РЕАЛНИ ПОТРЕБИТЕЛИ
	Когато първите варианти на вашите идеи са готови, върнете се при хората, които са ги вдъхновили. Представете им прототипите или историите си и изслушайте техните реакции. Разпознават ли себе си в тези идеи? Смятат ли ги за полезни, реалистични или вдъхновяващи? Тяхната обратна връзка ще помогне на екипа ви да прецизира и подобри всяка идея.


	ОПИТАЙТЕ ТОВА
	Организирайте неформална среща или събитие тип „отворено кафене“, където местните жители да могат свободно да разгледат вашите прототипи. Дайте им цветни стикери или малки картончета, с които да оставят коментари или да отбележат това, което намират за най-подходящо и значимо. Подхождайте към това не като към презентация, а като към разговор.
	Повторното вслушване в общността поддържа процеса честен и автентичен. То напомня на екипа, че добрите идеи се развиват чрез диалог, а не в изолация.

	ИЗБОР НА ПОСОКА ЗА ДЕЙСТВИЕ
	След като съберете обратна връзка, екипът се събира отново, за да реши кои идеи са готови за тестване. Няколко насочващи въпроса могат да помогнат в този разговор:


	РАМКА ЗА РЕШЕНИЕ
	Име на идеята
	Цел
	За когао е предназначена?
	Ключови дейности
	Очаквани резултати
	Бъдещ потенциал

	ЕЛЕМЕНТ
	ВОДЕЩ ВЪПРОС
	ПИЛОТНО ТЕСТВАНЕ
	ПОДГОТОВКА
	Яня, Босна и Херцеговина


	ОПИТАЙТЕ ТОВА
	Проведете една целенасочена среща на екипа, за да прегледате избраните решения и да постигнете съгласие относно подхода за тяхното тестване. Помолете всеки участник да назове по една възможна пречка, която предвижда, и по един ресурс или човек, които биха могли да помогнат за нейното преодоляване.
	В края на тази подготвителна фаза вашият Иновационен екип трябва да разполага с ясен и споделен план за действие, с чувство за ангажираност и отговорност сред членовете, както и с подкрепата на основните заинтересовани страни, които ще съпътстват процеса.

	ПРОМЯНАТА В ДЕЙСТВИЕ

	ОПИТАЙТЕ ТОВА
	Определете един или двама членове на екипа за наблюдатели по време на изпълнението. Тяхната роля е да забелязват малки, но важни неща – например как реагират участниците, каква атмосфера се създава, какво подпомага или затруднява процеса. Тези наблюдения ще обогатят последващото ви осмисляне.
	Ясна и Mирна, Словения

	Изпълнението рядко протича по права линия. Някои дейности ще вървят гладко, други ще изискват корекции. Приемайте тези моменти не като проблеми, а като възможности за учене. Ключът е да поддържате открита комуникация в екипа, с участниците и с местните партньори.

	ОПИТАЙТЕ ТОВА
	На всеки няколко седмици организирайте кратък вътрешен преглед с три насочващи въпроса:
	1. Какво работи добре? 2. Какво не работи и защо? 3. Какво ще опитаме да направим по различен начин следващия път?
	В края на тази фаза поне едно или две от вашите решения ще бъдат тествани в реални условия, с обратна връзка, събрана директно от жените и общностите, които те участват.

	ЗА ПО-ДОБРА ПРОМЯНА

	ОПИТАЙТЕ ТОВА
	Можете да направите осмислянето по-ангажиращо, като използвате визуални средства – например снимки, ключови думи върху карти или проста времева линия на процеса. Поканете участниците да отбележат моменти на учене или промяна и да разкажат кратки истории, свързани с тях.
	Последната стъпка е да погледнете напред. Обсъдете как резултатите от пилотния проект могат да продължат да се развиват, кой би могъл да поеме водеща роля, какви партньорства могат да подкрепят устойчивостта и какви малки стъпки са реалистични през следващите месеци. Дори проектът да приключи, отношенията и знанията, изградени по време на тестването, могат да продължат да се развиват.

	ОПИТАЙТЕ ТОВА
	Като заключителна дейност поканете екипа да напише едно общо изречение, което да обобщи основния урок от вашия пилотен проект. По-късно то може да бъде използвано като послание на екипа към други иноватори.
	Чрез съвместното осмисляне вашият екип превръща опита в колективно знание. Така социалната иновация съзрява не само чрез успехите, но и чрез учене и диалог.
	„Чувствам нужда да добавя още нещо. Като опитна и зряла жена осъзнах, че едно от най-важните чувства е усещането за принадлежност – това, което изпитах сред вас по време на обученията в рамките на пилотния проект. Това преживяване е безценно и изключително важно за всеки човек в днешния забързан и донякъде отчужден свят. Работата не е само въпрос на пари – тя може и трябва да бъде също страст, любов, изкуство и емпатия.“

	Жена, участник в пилотната фаза в Сърбия
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